请点击全屏查看
2017潜江市八年级月考生物试卷

一、请你选择（请将每小题唯一正确答案的选项填入上面选择题答题表中，每小题2分，共28分）

1．关于生命的起源，下列叙述正确的是（　　）

①生命起源于非生命的物质

②生命起源于陆地

③原始大气的成分主要是水蒸气、氨气、甲烷等

④现在地球上不可能再形成原始生命．

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
2．（2017潜江生物）假设在三个不同的地层中发现许多化石．甲地层有始祖鸟、恐龙蛋；乙地层有象牙、马；丙地层有珊瑚、三叶虫．则地层按地质年代由古老到近代的排列顺序是（　　）

A．甲、乙、丙
B．丙、甲、乙
C．丙、乙、甲
D．甲、丙、乙

3．枯叶蝶生活在植物的枝叶之间，就像是一片枯叶，天敌很难发现它．这种适应性的形成是（　　）

A．自然选择的结果
B．其祖先努力适应的结果

C．长期生存斗争的结果
D．万能上帝创造的结果

4．人类学家把下列哪一项作为人与猿分界的重要标准？（　　）

A．直立行走
B．骨盆变短增粗

C．下肢增长
D．脊柱由弓状变成“S”形

5．在下列分类等级中，生物所具有的共同特征最多的等级是（　　）

A．门
B．纲
C．目
D．科

6．揭示生物进化最重要和最直接的证据是（　　）

A．通过对生物化石的研究

B．通过对生物体结构的比较

C．通过大量的观察和分析现存的各种生物

D．通过对生物遗传物质的研究

7．分类单位的排列中，按由大到小的排列顺序排列正确的是（　　）

A．界、门、纲、目、科、属、种
B．科、纲、目、属、界、门、种

C．界、门、纲、目、科、种、属
D．纲、界、门、目、科、属、种

8．地球上最初的生命生活在（　　）

A．陆地
B．天空
C．原始海洋
D．原始大气

9．下列不属于人类的是（　　）

A．森林古猿
B．南方古猿
C．能人
D．直立人

10．生物分类的主要依据是（　　）

A．数量
B．作用

C．形态结构等特征
D．大小

11．（2017潜江生物）原始生命诞生的场所是（　　）

A．原始大气
B．原始海洋
C．宇宙空间
D．A和B两项

12．有原始人捕食毛象的说法，但从未听说过原始人捕食恐龙，原因是（　　）

A．恐龙个体太大又凶猛，原本是人对它近而远之

B．恐龙的皮太厚，原始人缺乏有效的武器对付它

C．原始人以果实为食，对恐龙不感兴趣

D．原始人生存的年代，恐龙早已灭绝了

13．用达尔文进化观点分析，动物的体色常与环境极为相似的原因是（　　）

A．人工选择的结果
B．自然选择的结果

C．不能解释的自然现象
D．动物聪明的表现

14．地球上原始大气的成分是（　　）

A．一氧化碳和二氧化碳
B．水蒸气、氢气、氨气、甲烷

C．氮气和氧气
D．氮气和二氧化碳

　

二、（2017潜江生物）请你连线（每小题4分，共4分）

15．根据人类进化阶段与其主要特征进行连线智人
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三、判断题（每题1分共4分）

16．自然发生论认为生物是由非生命物质随时自发地产生的．　　．（判断对错）

17．越古老的地层中，化石生物越简单、低等，生活在水中的越多．　　．（判断对错）

18．距今6亿年左右的地球，陆地上生活着许多高大的蕨类植物．　　．（判断对错）

19．猕猴同黑猩猩、大猩猩、长臂猿同属于现代类人猿．　　．（判断对错）

　

二、（2017潜江生物）非选择题（每空1分，共14分）

20．表为英国曼彻斯特地区两个时期的栖息在树干上的桦尺蛾类型数量调查情况，请分析回答相关问题：

	考察时间
	栖息环境
	浅色桦尺蠖

所占比例
	深色桦尺蠖

所占比例

	1850年（森林时期）
	长满浅色地衣的树干（树皮）
	占85%
	占15%

	1950年（工业化后）
	裸露并被煤烟熏黑的树干（树皮）
	占15%
	占85%


（1）19世纪前工业地区周围林木的树皮是浅灰色，白天在树上栖息的桦尺蛾主要是　　色，偶尔出现突变的　　蛾

（2）1950年曼彻斯特被工业污染，煤灰把树干染成了黑色，这时候，　　的桦尺蛾由于能适应环境而生存了下来，

（3）自然界中的生物，通过激烈的　　，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是　　．

（4）桦尺蛾类型的变迁实际上是一个进化的过程，　　与环境的改变是密切相关的．

21．如图是用以研究生命起源的化学进化过程的一个模拟实验装置，请回答下列问题：

（1）A装置里的气体相当于原始大气，与现在大气成分相比，其主要区别是A装置里的气体中不含有　　．正负电极接通进行火花放电是模拟原始地球状态下的　　．

（2）B装置是模拟　　 实验后可检验到其中含有有机小分子物质．

（3）此实验证明：在生命起源的化学进化过程中，从　　  生成有机小分子物质是完全可能的．
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22．（2017潜江生物）用达尔文的自然选择学说分析解释狼的进化过程：

（1）随着环境的改变，食物减少，跑得快而凶猛的狼才能获得食物生存下去，这就是　　，食物和环境对狼起了选择作用，而且这种作用是定向的，它决定着生物进化的方向，即　　．自然选择的结果是　　．

（2）狼的进化过程是通过　　 实现的．

　

2017潜江生物参考答案与试题解析

　

一、请你选择（请将每小题唯一正确答案的选项填入上面选择题答题表中，每小题2分，共28分）

1．关于生命的起源，下列叙述正确的是（　　）

①生命起源于非生命的物质

②生命起源于陆地

③原始大气的成分主要是水蒸气、氨气、甲烷等

④现在地球上不可能再形成原始生命．

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【考点】（2017潜江生物）地球上生命的起源．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：①化学起源学说认为，生命起源于非生命物质，①正确；

②原始地球的温度很高，地面环境与现在完全不同：天空中赤日炎炎、电闪雷鸣，地面上火山喷发、熔岩横流；从火山中喷出的气体，如水蒸气、氨、甲烷等构成了原始的大气层，可见，原始大气中不含氧气，在紫外线、天空放电、火山爆发所放出的能量、宇宙间的宇宙射线的作用下，空气中的无机物经过复杂的化学变化转化形成了一些有机小分子物质物，于是随倾盆大雨从天而降，汇集入原始海洋．在原始海洋中，经过上万年后这些有机小分子长期累积并相互作用，形成了比较复杂的有机大分子物质，如原始的蛋白质、核酸等．这些物质并逐渐形成了与海水分离的原始界膜，构成了相对独立的体系．一旦这些物质拥有了个体增殖和新陈代谢也就意味产生了生命．可见生命起源于原始海洋，②错误；

③原始大气的成分主要是水蒸气、氨气、甲烷等构成了原始的大气层，原始大气中不含氧气，③正确；

④现代地球不可能再形成原始生命了，因为已经不具备当时的条件了，④正确．

故选：C．

　

2．（2017潜江生物）假设在三个不同的地层中发现许多化石．甲地层有始祖鸟、恐龙蛋；乙地层有象牙、马；丙地层有珊瑚、三叶虫．则地层按地质年代由古老到近代的排列顺序是（　　）

A．甲、乙、丙
B．丙、甲、乙
C．丙、乙、甲
D．甲、丙、乙

【考点】（2017潜江生物）生物进化的证据﹣化石．

【分析】化石是由生物体的坚硬部分形成的，如植物茎的化石，动物的牙齿、骨骼、贝壳等的化石，有些化石则是生物体的印痕所形成的，如树叶的印痕化石，因此所有的化石都是生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的．

【解答】解：化石在地层中出现的顺序，是人们研究生物进化的一个重要的方面；不同生物化石的出现和地层的形成，有着平行的关系．也就是说，在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等；在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等．

甲地层中有始祖鸟、恐龙蛋，动物较高等，因此地质年代较近；

乙地层中有象牙、马的骨骼化石，象、马属于哺乳动物，动物最高等，因此地质年代最近；

丙地层中有珊瑚、三叶虫，动物都简单低等，因此地质年代最远．

故这些地层按地质年代由远到近排列应是丙、甲、乙．

故选：B．

　

3．（2017潜江生物）枯叶蝶生活在植物的枝叶之间，就像是一片枯叶，天敌很难发现它．这种适应性的形成是（　　）

A．自然选择的结果
B．其祖先努力适应的结果

C．长期生存斗争的结果
D．万能上帝创造的结果

【考点】生物进化的原因．

【分析】自然界中各种生物普遍具有很强的繁殖能力，从而能产生大量的后代．而生物赖以生存的食物和空间是有限的，生物为了获取食物和空间，要进行生存斗争即生存竞争．自然界中生物个体都有遗传和变异的特性，只有哪些具有有利变异的个体，在生存斗争中才容易生存下来，并将这些变异遗传给下一代，而具有不利变异的个体被淘汰．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．

【解答】解：遗传变异是生物进化的基础，首先枯叶蝶的体色存在着变异．有的与环境相似，有的与环境差别较大．敌害来临时，体色与环境差别较大的枯叶蝶容易被发现而吃掉，这叫不适者被淘汰；体色与环境相似的枯叶蝶，不容易被发现而活下来，这叫适者生存．活下来的枯叶蝶繁殖的后代，有的体色与环境一致似枯叶，有的与环境还有差别．敌害在来时，又把体色与环境还有差别的枯叶蝶吃掉，而体色似枯叶的枯叶蝶活下来．这样经过若干代的反复选择．最终活下来的枯叶蝶似枯叶，不易被天敌发现．因此“枯叶蝶生活在植物的枝叶之间，就像是一片枯叶，天敌很难发现它”，这种适应性的形成是自然选择的结果．

故选：A

　

4．（2017潜江生物）人类学家把下列哪一项作为人与猿分界的重要标准？（　　）

A．直立行走
B．骨盆变短增粗

C．下肢增长
D．脊柱由弓状变成“S”形

【考点】现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿．

【分析】人类和现代类人猿的共同祖先是森林古猿．现代类人猿包括：大猩猩、黑猩猩、长臂猿和猩猩．在人类发展和进化中的重大事件有：直立行走﹣﹣制造和使用工具﹣﹣大脑进一步发达﹣﹣语言的产生．

【解答】解：人类和现代类人猿的共同祖先是森林古猿．现代类人猿包括：大猩猩、黑猩猩、长臂猿和猩猩．在人类发展和进化中的重大事件有：直立行走﹣﹣制造和使用工具﹣﹣大脑进一步发达﹣﹣语言的产生．直立行走是进化发展的基础，直立行走是人类脱离森里束缚，开拓新家园的标志，是使用工具制造工具的基础．恩格斯曾指出，直立行走是从猿到人转变过程中“具有决定意义的一步”．古猿的直立行走造成了前后肢的分工，直立行走使古人类能够将前肢解放出来，使用工具．前肢所从事的活动越来越多，上肢更加灵巧，直立行走是人猿分界的重要标准．

故选：A．

　

5．（2017潜江生物）在下列分类等级中，生物所具有的共同特征最多的等级是（　　）

A．门
B．纲
C．目
D．科

【考点】生物的分类及分类单位．

【分析】为了弄清生物之间的亲缘关系，我们把生物分成不同的等级，据此答题．

【解答】解：生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种．界是最大的分类单位，最基本的分类单位是种．分类单位越大，生物的相似程度越少，共同特征就越少，包含的生物种类就越多，生物的亲缘关系就越远；分类单位越小，生物的相似程度越多，共同特征就越多，包含的生物种类就越少，生物的亲缘关系就越近．如人种：黄种人、白种人、黑种人，他们相似程度多，亲缘关系就近．在门、纲、目、科中最小的是科，因此，科是生物所具有的共同特征最多的等级．

故选：D．

　

6．揭示生物进化最重要和最直接的证据是（　　）

A．通过对生物化石的研究

B．通过对生物体结构的比较

C．通过大量的观察和分析现存的各种生物

D．通过对生物遗传物质的研究

【考点】生物进化的证据﹣化石．

【分析】（2017潜江生物）生物进化的证据有化石证据、比较解剖学上的证据、胚胎学上的证据等，据此作答．

【解答】解：生物进化的证据有化石证据、比较解剖学上的证据、胚胎学上的证据，化石是指保存在岩层中的古生物遗物和生活遗迹；比较解剖学是对各类脊椎动物的器官和系统进行解剖和比较研究的科学，生物进化在比较解剖学上最重要的证据是同源器官；胚胎学是研究动植物的胚胎形成和发育过程的科学，也为生物进化论提供了很重要的证据，如脊椎动物和人的胚胎早期都有鳃裂和尾．

  在研究生物进化的过程中，化石是最重要的、比较全面的证据，化石在地层中出现的先后顺序，说明了生物是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生逐渐进化而来的，始祖鸟化石说明了鸟类是由古代的爬行动物进化来的等；而比较解剖学上的同源器官只是证明了具有同源器官的生物具有共同的原始祖先；胚胎学上的证据（如鳃裂）只是说明了古代脊椎动物的原始祖先都生活在水中．可见A符合题意．

故选：A

　

7．分类单位的排列中，按由大到小的排列顺序排列正确的是（　　）

A．界、门、纲、目、科、属、种
B．科、纲、目、属、界、门、种

C．界、门、纲、目、科、种、属
D．纲、界、门、目、科、属、种

【考点】生物的分类及分类单位．

【分析】生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种．界是最大的分类单位，最基本的分类单位是种．

【解答】解：生物学家根据生物之间的相似程度，把它们分成不同的等级，生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种．界是最大的分类单位，最基本的分类单位是种．

故选：A

　

8．（2017潜江生物）地球上最初的生命生活在（　　）

A．陆地
B．天空
C．原始海洋
D．原始大气

【考点】地球上生命的起源．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：化学起源学说认为：地球从形成到现在大约有46亿年的历史．早期的地球是炽热的球体，地球上的一切元素都呈气体状态，那时谈不到生命的发生．后来随着地球的慢慢冷却，才逐渐为生命的发生提供了一定的条件，原始大气的主要成分是氨、氢、甲烷、水蒸气．水是原始大气的主要成分，当时由于大气中没有氧气，因而高空中也没有臭氧层阻挡，不能吸收太阳辐射的紫外线，所以紫外线能直射到地球表面，在紫外线、天空放电、火山爆发所放出的能量、宇宙间的宇宙射线，以及陨星穿过大气层时所引起的冲击波等这些能量作用下空气中的无机物经过复杂的化学变化转化形成了一些有机小分子物质物，后来随着地球的慢慢冷却，于是随倾盆大雨从天而降，汇集入原始海洋．

   在原始海洋中，经过上万年后这些有机小分子长期累积并相互作用，形成了比较复杂的有机大分子物质，如原始的蛋白质、核酸等．这些物质并逐渐形成了与海水分离的原始界膜，构成了相对独立的体系．一旦这些物质拥有了个体增殖和新陈代谢也就意味产生了生命．所以原始海洋是生命诞生的摇篮．

故选：C

　

9．（2017潜江生物）下列不属于人类的是（　　）

A．森林古猿
B．南方古猿
C．能人
D．直立人

【考点】人类的起源和进化．

【分析】此题考查的是人类的起源问题，据此答题．

【解答】解：在距今1200多万年前，森林古猿广泛分布于非、亚、欧地区，尤其是非洲的热带丛林，后来由于环境的变化，森林古猿朝两个方面进化，一部分森林古猿仍然以树栖生活为主，慢慢进化成了现代类人猿，如黑猩猩、猩猩、大猩猩、长臂猿等．另一支却由于环境的改变被迫下到地面上来生活，慢慢的进化成了人类，可见人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿，人类的进化过程是一个自然选择的过程．人类的进化经历了：南方古猿→能人→直立人→智人四个阶段．其中南方古猿只能使用天然工具；能人能制造简单的工具（石器）；直立人会打制不同用途的石器，学会了用火；智人已经学会了人工取火，会制造精细的石器和骨器，能用骨针缝制兽皮衣物，可用标枪和长矛进行狩猎、捕鱼．因此A符合题意．

故选：A．

　

10．生物分类的主要依据是（　　）

A．数量
B．作用

C．形态结构等特征
D．大小

【考点】生物的分类及分类单位．

【分析】此题考查的知识点是生物的分类依据．解答时可以从分类的概念方面来切入．

【解答】解：生物分类是研究生物的一种基本方法．生物分类主要是根据生物的相似程度把生物划分为种和属等不同的等级，并对每一类群的形态结构等特征进行科学描述，以弄清不同类群之间的亲缘关系和进化关系．分类的主要依据是生物在形态结构等方面的特征．分类的基本单位是种．

故选：C．

　

11．原始生命诞生的场所是（　　）

A．原始大气
B．原始海洋
C．宇宙空间
D．A和B两项

【考点】（2017潜江生物）原始地球条件．

【分析】关生命起源的学说有很多，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．据此解答．

【解答】解：化学起源学说认为：原始地球的温度很高，地面环境与现在完全不同：天空中赤日炎炎、电闪雷鸣，地面上火山喷发、熔岩横流；从火山中喷出的气体，如水蒸气、氨、甲烷等构成了原始的大气层，与现在的大气成分明显不同的是原始大气中没有游离的氧；原始大气在高温、紫外线以及雷电等自然条件的长期作用下，形成了许多简单的有机物，随着地球温度的逐渐降低，原始大气中的水蒸气凝结成雨降落到地面上，这些有机物随着雨水进入湖泊和河流，最终汇集到原始的海洋中．原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命．可见生命起源于原始海洋．

故选：B

　

12．有原始人捕食毛象的说法，但从未听说过原始人捕食恐龙，原因是（　　）

A．恐龙个体太大又凶猛，原本是人对它近而远之

B．恐龙的皮太厚，原始人缺乏有效的武器对付它

C．原始人以果实为食，对恐龙不感兴趣

D．原始人生存的年代，恐龙早已灭绝了

【考点】地球上生命的起源．

【分析】恐龙曾经是地球上的霸主，但它们却在距今约六千多万年前神秘地灭绝了．有科学家提出假设：恐龙是逐渐消亡的，灭绝的原因是不能适应当时的环境变化．

【解答】（2017潜江生物）解：有原始人捕食毛象的说法，是因为原始人和毛象生活在同一个年代，可能出现此现象，但从未听说过原始人捕食恐龙，是因为原始人出现的比恐龙晚，原始人生存的年代，恐龙早以灭绝．

故选：D

　

13．用达尔文进化观点分析，动物的体色常与环境极为相似的原因是（　　）

A．人工选择的结果
B．自然选择的结果

C．不能解释的自然现象
D．动物聪明的表现

【考点】达尔文和自然选择学说．

【分析】达尔文的自然选择学说，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：达尔文认为，生物的繁殖过度引起生存斗争，生存斗争包括生物与无机环境之间的斗争，生物种内的斗争，如为食物、配偶和栖息地等的斗争，以及生物种间的斗争；在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去，反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡；动物的体色与环境的颜色相似，是环境对动物进行长期的选择的结果．

故选：B

　

14．（2017潜江生物）地球上原始大气的成分是（　　）

A．一氧化碳和二氧化碳
B．水蒸气、氢气、氨气、甲烷

C．氮气和氧气
D．氮气和二氧化碳

【考点】原始地球条件．

【分析】原始大气包括水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳、硫化氢等，原始大气中没有游离态的氧气．

【解答】解：地质学家研究表明，地球大约是在46亿年以前形成的，那时候地球的温度很高，地面上的环境与现在的完全不同：天空中或赤日炎炎，或电闪雷鸣，地面上火山喷发，熔岩横流．从火山中喷出的气体，如水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳、硫化氢等构成了原始的大气层，原始大气中没有氧气．

故选：B．

　

二、（2017潜江生物）请你连线（每小题4分，共4分）

15．根据人类进化阶段与其主要特征进行连线智人
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【考点】人类的起源和进化．

【分析】人类的进化主要分五个阶段：南方古猿﹣﹣能人﹣﹣直立人﹣﹣智人﹣﹣现代人．

【解答】解：南方古猿，约600万年前，现代公认的最早的人类祖先，即人类的起源．最早出现在非洲大陆南部，是最早的人科动物，开始直立．此后，原始人类逐渐从猿类分离出来．

   能人，约150万到250万年，南方古猿的其中一支进化成能人，最早在非洲东岸出现．能人意即使用工具、能制造工具的人，也就是所谓的早期猿人．是最早的人属动物．旧石器时代开始；后经过数十万年的演进，能人最终为被新品种的人类：直立人所取代而消亡．能人与后代直立人曾共存过一段时间．

   直立人，约20万到200万年，最早在非洲出现，也就是所谓的晚期猿人，开始懂得用火，开始使用符号与基本的语言，约100万年前，冰河时期来临，非洲开始草原化，直立人不得不开始迁徙，向世界各地扩张，在欧亚非都有分布（海德堡人，瓜哇猿人，北京猿人都属于直立人）．注意：此时人类第1次走出非洲．约80万年前，直立人来到现在的西班牙地区，成为最早的欧洲人，即现代入．约20万年前，欧亚非的直立人逐渐消失，被第一次非洲的新品种人类：智人取代．

    智人，相当于现在的人类，出现在距今20万年﹣1万年前． 他们不仅完全直立，而且脑容量已经达到了现代入的大小（平均为1360mL），这标志着他们的智力发展到了更高的水平．而是一直存活下来并独自发展进化，最后演化成为现代入．

故答案为：
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三、（2017潜江生物）判断题（每题1分共4分）

16．自然发生论认为生物是由非生命物质随时自发地产生的．　√　．（判断对错）

【考点】地球上生命的起源．

【分析】关于生命的起源有很多学说，自然发生论是其中之一．

【解答】解：地球上为什么会有千千万万不同的生物种类？它们从哪里来的？不同的物种之间有联系吗？早在古代，就有人在思考这个问题了．与神创论差不多同样的古老，人们根据自己双眼对许多表面现象的观察，如腐肉会产生蛆，久不洗澡会生虱子等，得出了低等生物是由非生命物质自然产生的．这叫做自然发生论或自生论．可见题中的叙述是正确的．

故答案为：√

　

17．越古老的地层中，化石生物越简单、低等，生活在水中的越多．　√　．（判断对错）

【考点】生物进化的证据﹣化石．

【分析】此题是一道基础知识题，考查的是生物进化的证据﹣﹣﹣化石．

【解答】解：化石是保存在地层中的古代生物的遗体、遗物或生活痕迹．研究发现，不同的地层中埋藏着不同类型的生物化石：埋藏于较浅地层中的化石与现代生物结构比较相似，埋藏于较深地层中的化石与现代生物结构差别较大，并且越是古老的地层中发掘的生物化石结构越简单、低等，水生生物的化石越多；越是晚期的地层中发掘的生物化石结构越复杂、高等，陆生生物化石越多．这说明生物进化的趋势是：从简单到复杂，由低等到高等，从水生到陆生．所以化石记录显示，在越晚形成的地层里形成化石的生物越复杂、高等，陆生的越多．

故答案为：√

　

18．（2017潜江生物）距今6亿年左右的地球，陆地上生活着许多高大的蕨类植物．　√　．（判断对错）

【考点】蕨类的主要特征及其与人类生活的关系．

【分析】此题是关于蕨类植物知识的判断题，思考判断．

【解答】解：距今6亿年﹣2.5亿年是古生代．“古生代“是意思是古老生命的时代．这时，海洋中出现了几千种动物，海洋无脊椎动物空前繁盛．以后出现了鱼形动物，鱼类大批繁殖起来．一种用鳍爬行的鱼出现了，并登上陆地，成为陆上脊椎动物的祖先．两栖类也出现了．北半球陆地上出现了蕨类植物，有的高达30多米．这些高大茂密的森林，后来，这些蕨类植物灭绝了，它们的遗体埋藏在地下，经过漫长的年代，变成了煤炭．可见题中的叙述是正确的．

故答案为：√

　

19．猕猴同黑猩猩、大猩猩、长臂猿同属于现代类人猿．　×　．（判断对错）

【考点】现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿．

【分析】常见的四种类人猿是黑猩猩、猩猩、大猩猩、长臂猿．

【解答】解：人和类人猿是近亲，有共同的原始祖先是森林古猿．类人猿没有尾巴、颊囊和屁股上的胼胝，常见的四种类人猿是黑猩猩、猩猩、大猩猩、长臂猿．猕猴有尾，不是类人猿，题干说法错误．

故答案为：×
　

二、（2017潜江生物）非选择题（每空1分，共14分）

20．表为英国曼彻斯特地区两个时期的栖息在树干上的桦尺蛾类型数量调查情况，请分析回答相关问题：

	考察时间
	栖息环境
	浅色桦尺蠖

所占比例
	深色桦尺蠖

所占比例

	1850年（森林时期）
	长满浅色地衣的树干（树皮）
	占85%
	占15%

	1950年（工业化后）
	裸露并被煤烟熏黑的树干（树皮）
	占15%
	占85%


（1）19世纪前工业地区周围林木的树皮是浅灰色，白天在树上栖息的桦尺蛾主要是　浅　色，偶尔出现突变的　深色　蛾

（2）1950年曼彻斯特被工业污染，煤灰把树干染成了黑色，这时候，　深色　的桦尺蛾由于能适应环境而生存了下来，

（3）自然界中的生物，通过激烈的　生存斗争　，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是　自然选择　．

（4）桦尺蛾类型的变迁实际上是一个进化的过程，　生物进化　与环境的改变是密切相关的．

【考点】生物进化的原因．

【分析】自然界中各种生物普遍具有很强的繁殖能力，从而能产生大量的后代．而生物赖以生存的食物和空间是有限的，生物为了获取食物和空间，要进行生存斗争即生存竞争．自然界中生物个体都有遗传和变异的特性，只有哪些具有有利变异的个体，在生存斗争中才容易生存下来，并将这些变异遗传给下一代，而具有不利变异的个体被淘汰．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．

【解答】（2017潜江生物）解：（1）从表格中看出，“19世纪前工业地区周围林木的树皮是浅灰色”，白天在树上栖息的桦尺蛾主要是浅色，偶尔出现突变的深色蛾

（2）“1950年曼彻斯特被工业污染，煤灰把树干染成了黑色”，这时候，深色的桦尺蛾由于能适应环境而生存了下来，

（3）自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．

（4）“桦尺蛾类型的变迁实际上是一个进化的过程”，生物进化与环境的改变是密切相关的．

故答案为：（1）浅；深色

（2）深色

（3）生存斗争；自然选择

（4）生物进化

　

21．如图是用以研究生命起源的化学进化过程的一个模拟实验装置，请回答下列问题：

（1）A装置里的气体相当于原始大气，与现在大气成分相比，其主要区别是A装置里的气体中不含有　氧气　．正负电极接通进行火花放电是模拟原始地球状态下的　闪电　．

（2）B装置是模拟　原始海洋　 实验后可检验到其中含有有机小分子物质．

（3）此实验证明：在生命起源的化学进化过程中，从　无机小分子物质　  生成有机小分子物质是完全可能的．
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【考点】地球上生命的起源．

【分析】（2017潜江生物）有关生命起源的学说有很多，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．此题主要考查的是米勒的实验及其结论．

【解答】解：化学起源学说认为：原始地球的温度很高，地面环境与现在完全不同：天空中赤日炎炎、电闪雷鸣，地面上火山喷发、熔岩横流；从火山中喷出的气体，水蒸气、氨气、甲烷等构成了原始的大气层，与现在的大气成分明显不同的是原始大气中没有游离的氧；原始大气在高温、紫外线以及雷电等自然条件的长期作用下，形成了许多简单的有机物，随着地球温度的逐渐降低，原始大气中的水蒸气凝结成雨降落到地面上，这些有机物随着雨水进入湖泊和河流，最终汇集到原始的海洋中．原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命．可见生命起源于原始海洋．

（1）米勒实验装置中的A里的气体相当于原始大气，有水蒸气、氨气、甲烷等，与现在大气成分的主要区别是无氧气．正负电机接通进行火花放电是模拟自然界里的闪电．

（2）B装置模拟的是原始海洋，实验后可检验到其中含有氨基酸等有机小分子物质．

（3）此实验结果共生成20种有机物，其中11种氨基酸中有4种（即甘氨酸、丙氨酸、天冬氨酸和谷氨酸）是生物的蛋白质所含有的．米勒的实验试图向人们证实，生命起源的第一步，即从无机小分子物质形成有机小分子物质，在原始地球的条件下是完全可能实现的．

故答案为：（1）氧气；闪电；

（2）原始海洋；

（3）无机小分子物质．

　

22．（2017潜江生物）用达尔文的自然选择学说分析解释狼的进化过程：

（1）随着环境的改变，食物减少，跑得快而凶猛的狼才能获得食物生存下去，这就是　适者生存　，食物和环境对狼起了选择作用，而且这种作用是定向的，它决定着生物进化的方向，即　适应环境的方向　．自然选择的结果是　适者生存　．

（2）狼的进化过程是通过　自然选择　 实现的．

【考点】生物进化的原因．

【分析】达尔文人为自然界中各种生物普遍具有很强的繁殖能力，从而能产生大量的后代．而生物赖以生存的食物和空间是有限的，生物为了获取食物和空间，要进行生存斗争即生存竞争．自然界中生物个体都有遗传和变异的特性，只有哪些具有有利变异的个体，在生存斗争中才容易生存下来，并将这些变异遗传给下一代，而具有不利变异的个体被淘汰．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．因此遗传变异是自然选择的基础，过度繁殖是自然选择的内因，环境变化是自然选择的外因，生存斗争是自然选择的方式和过程，适者生存是自然选择的结果．

【解答】（2017潜江生物）解：（1）“随着环境的改变，食物减少，跑得快而凶猛的狼才能获得食物生存下去”，这就是适者生存，“食物和环境对狼起了选择作用，而且这种作用是定向的”，它决定着生物进化的方向，即适应环境的方向．自然选择的结果是适者生存．

（2）狼的进化过程是通过自然选择实现的．

故答案为：（1）适者生存；适应环境的方向；适者生存

（2）自然选择
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